B: Calculos estequiométricos directos

B-01 - Se necesitan preparar 9 litros de nitrdgeno, medidos e 20°C y a una presién de 710 mm. La reaccion que se
va a utilizares: NH,Cl+NaNO, ----> 4NaCl+2H,0+N, ¢Cuantos gramos de cloruro aménico
deberemos emplear?

B-02 - 4 Qué volumen de disolucién 5,00 N de acido sulfurico se necesitara para neutralizar otra que contenga 2,5
g de hidréxido sodico? 4, Cuantos gramos de acido sulfurico puro seran necesarios?

B-03 - El carburo de aluminio se descompone con el agua a ebullicién para dar hidréxido de aluminio y gas
metano. ¢ Que cantidad de carburo de aluminio necesitaremos para obtener, mediante éste procedimiento,
20 litros de metano medidos a 10°C y a una presiéon de 770 mm de mercurio?

B-04 - Calculese el contenido, en tanto por ciento de carburo calcico puro, de un producto comercial que, tratado
con agua, desprende 300 L. de acetileno por kilogramo, medidos en condiciones normales.

B-05 - Calcule la pureza de una muestra de sodio metalico, sabiendo que cuando 4,98 g de esa muestra
reaccionan con agua se forma hidréxido de sodio y se desprenden 1,4 litros de hidrégeno, medidos a 25°C
y 720 mm Hg. Calcule la molaridad de la disolucion de hidroxido de sodio resultante si el volumen total de
la misma es 199 mL.

B-06 - Se calientan en un recipiente cerrado, 6 g de magnesio con 2 litros de Nitrégeno, medidos en condiciones
normales, para dar nitruro de magnesio sélido. ¢ Cual sera la presion final, medida en Atm y a volumen
constante suponiendo completa la reaccion si la temperatura final es de 27°C?

B-07 - Una roca caliza contiene carbonato de calcio. Hallar la riqueza que tiene en CaCO , sabiendo que 0,35 g de
esta roca reaccionan con 60 ml de una disolucién 0,1 M de &acido nitrico

B-08 - Si 350 g de bromo reaccionan con 40 g de fésforo, ¢ qué cantidad en gramos de bromuro de fésforo (l1l) se
formara?. Datos: Masas atomicas Br=80,0 ; P = 31,0

B-09 - 4 Cuantos gramos de alcohol etilico puede obtenerse por fermentacion de 1000 g de glucosa, C,H,,0.?
(Datos: P.A.:C=12,H=1, O = 16).

B-10 - Se hace reaccionar un trozo de 6 g de Zn con una disolucion de acido clorhidrico 2 Molar, obteniéndose
cloruro de Zinc(ll) e hidrogeno gaseoso (H,). Escriba y ajuste la reaccion que tiene lugar. ¢ Cuantos
gramos de H Cl se necesitan? ; Qué volumen de la disolucidon 2 Molar sera necesaria? ¢ Cuantos gramos
de Hidrégeno se obtendran? ¢ Qué volumen ocuparan, medidos a 3 atm y 37°C?

B-11 - ¢ Se neutralizan 25 ml de una disolucion de NaOH con 15,7 ml de H CI 0,2 M.Calcular la concentracion del
hidréxido de sodio y los gramos de NaOH existentes en ese volumen

B-12 - Una forma de eliminar NO de las emisiones gaseosas es hacerlo reaccionar con amoniaco, de acuerdo con
la siguiente reaccion: NH,; + NO ---> N, + H,0 a) Ajustar la reaccion. b) Calcular los gramos de amoniaco
que se necesitaran para que reaccionen 16,5 moles de monéxido de nitrégeno.

B-13 - Se hacen reaccionar 1,6 gramos de hidréxido de sodio con una disolucién 0,5 molar de acido clorhidrico
a) Escribir la reaccion que tiene lugar, ajustada.
b) ¢ Qué cantidad de acido reaccionara?
c) ¢ Qué volumen de la disolucion del acido se necesita?

B-14 - Calcular el volumen de una disoluciéon de acido clorhidrico 2 Molar que reaccionara con 10 gramos de
carbonato de calcio. ¢ Qué volumen de dioxido de carbono se desprendera, medido en Condiciones
Normales? (Se obtienen también cloruro de calcio y agua)

B-15 - 4 Qué volumen de disolucion 2 Molar de acido clorhidrico se necesitara para neutralizar otra que contenga
2,5 g de hidroxido sédico? ¢ Cuantos gramos de acido clorhidrico puro seran necesarios?

PROBLEMAS RESUELTOS DE QUIMICA GENERA PROB RESUELTOS - ESTEQUIOMETRIA - Pagina 1 de 11



B-16 (*) - Para valorar una disolucion de acido clorhidrico, se pesan exactamente 0,205 g de carbonato de sodio
y se ponen en un erlenmeyer junto con 25 ml de agua y unas gotas de indicador Naranja de metilo. Se
deja gotear desde la bureta la disolucidn de &cido clorhidrico hasta el viraje permanente del indicador ,
momento en el cual se han gastado 15,4 ml de dicha disolucién. Calcular la concentracién de la disolucién
de acido clorhidrico si en la reaccion se obtienen como productos didxido de carbono, cloruro de sodio y
agua.
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B: Calculos estequiométricos directos

B-01

Se necesitan preparar 9 litros de nitrégeno, medidos e 20°C y a una presion de 710 mm. La reaccion que se
va a utilizar es: NH,Cl + NaNO, ----> 4NaCl+2H,0+ N, ¢Cuantos gramos de cloruro amonico
deberemos emplear?

RESOLUCION
Para poder realizar los calculos estequiométricos en la reaccion, hemos de determinar el nimero de moles (o
gramos) de Nitrogeno que hemos de obtener, para lo cual le aplicamos la ecuacion general, de los gases ideales

(consideraremos el comportamiento del Nitrégeno como ideal):

P.V=n.RT = %.9 =n.0,082.293 = n =0,35 moles de N, =9,80 g de N,

Y teniendo en cuenta la estequiometria de la reaccién que nos dan, tendremos:

NH,Cl + NaNO, --—> 4NaCl + 2H,0+ N,
1 mol 1 mol 4 moles 2 moles 1 mol
X 0,35

por lo que, de ahi, deducimos:

N° moles de NH , Cl = N° moles de N, = 0,35 moles de NH , Cl seran necesarias. Y dado que su masa
molecular es: (1.14,00 + 4.1,00 + 1.35,50 = 53,5 ), tendremos:

N° de gramos de NH ,CI = 0,35 moles . 53,50 g/mol =
18,725 gramos de NH ,Cl se necesitan

B-02
¢ Qué volumen de disolucién 5,00 N de acido sulfirico se necesitara para neutralizar otra que contenga 2,5
g de hidroxido sodico? ¢,Cuantos gramos de acido sulfirico puro seran necesarios?

RESOLUCION
La reaccién que tiene lugar es:
H,SO0, + 2 NaOH —> Na,SO, + 2H,0
Cantidades estequiométricas 1mol=98¢g 2moles=240g¢ 1 mol 2 moles
Cantidades reaccionantes X 2,5

donde X=(2,5.98)/ 2.40=3,06 g de acido sulftrico

Si se parte de una disolucién 5,00 Normal, hemos de utilizar la cantidad de esa disoluciéon que contenga 3,06 g de
ac. Sulfurico, lo cual podemos calcular partiendo de la formula que nos da la Normalidad, sabiendo que la
“valencia” del acido sulfarico es 2 (n° de H que contiene) y asi:

gsoluto'v 5= 3!062
L " 98.L

N= = 0,0125 litros de la disolucion 5N

’ I-disolucion

Pm

soluto * —disolucion disolucion

También se pueden realizar todos estos calculos sin necesidad de escribir la reaccion, simplemente teniendo en
cuenta que en cualquier reaccién quimica el nimero de equivalentes de cada reactivo ha de ser el mismo, lo cual
en este caso nos llevaria a que el numero de equivalentes de hidréxido de sodio, que calculariamos devidiendo el
numero de gramos de que se dispone entre el peso equivalente y que éste coincide con su peso molecular ya que
la valencia del NaOH es 1 (N° de OH que contiene) ha de ser el mismo que el n° de equivalentes de acido
sulfarico, que podemos determinar a partir de la definicién de Normalidad (N° de equivalentes de soluto  que hay
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por cada litro de disolucion):

N° eq NaOH = Onaon = 2,5 _ 0,0625 equivalentes de NaOH |
Pedy.on 40

es decir, que necesitamos 0,0625 equivalentes de acido sulfurico, y asi:

N = N° €Jsoluto 5= 0,0625

3 i = 0,0125 litros de la disolucion 5N

’ I-disolucion

disolucion disolucion

B-03

El carburo de aluminio se descompone con el agua a ebulliciéon para dar hidroxido de aluminio y gas
metano. ¢Que cantidad de carburo de aluminio necesitaremos para obtener, mediante éste procedimiento,
20 litros de metano medidos a 10°C y a una presién de 770 mm de mercurio?

RESOLUCION

La reaccion quimica que tiene lugar, una vez ajustada, es:
A|4CI3 + 12H20 ------- > 4AI(OH)3+ 3CH4
en la cual vemos que para obtener TRES moles de gas metano se necesita UN mol de carburo de aluminio.

El nimero de moles de metano se calcula por medio de la ecuacion general de los gases ideales:

P.V=nRT = -7,2;.20 =n.0,082.283 ; n=0,873 moles de CH,

La cantidad de carburo de aluminio, expresada en moles, sera la tercera parte de 0,873:

moles de Al,C, = 0,873 _ 0,291 moles de Al,C,

Para expresar esta cantidad en gramos, hemos de multiplicar por su masa molecular (143,92), y es

gramos de Al ,C, =0,291 . 143,92 = 41,89 gramos de Al ,C,

B-04
Calculese el contenido, en tanto por ciento de carburo calcico puro, de un producto comercial que, tratado
con agua, desprende 300 L. de acetileno por kilogramo, medidos en condiciones normales.

RESOLUCION

Una de las formas de obtener acetileno es haciendo reaccionar carburo de calcio (CaC,) con agua, proceso que
transcurre segun la reaccion:

En esta reaccion podemos ver que por cada mol de carburo de calcio (64 g, que es su masa molar) se obtiene un

mol de acetileno (22,4 litros medidos en C.N.) Por lo que podemos realizar la proporciéon correspondiente ya que
nos indicas que se obtienen 300 litros de acetileno medidos en Condiciones Normales:

64g de CaC, ---224 litros C,H,

. x = 857,14 g de CaC, existentes en la muestra inicial
X --- 300 litros

y dado que nos dicen que partiamos de un kilogramo de muestra del carburo de calcio comercial, nos quedara:
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857,14
1000

9 .100 = 85,714% de riqueza en CaC, de la muestra inicial

B-05

Calcule la pureza de una muestra de sodio metalico, sabiendo que cuando 4,98 g de esa muestra
reaccionan con agua se forma hidréxido de sodio y se desprenden 1,4 litros de hidréogeno, medidos a 25°C
y 720 mm Hg. Calcule la molaridad de la disolucién de hidréxido de sodio resultante si el volumen total de
la misma es 199 M.

RESOLUCION
La masa de hidrégeno desprendido se calcula utilizando la ecuacion general de los gases ideales:
P.V J R.T 72014 g0082298 0,109 gde H
Vo= Rl == L4a= .U, . de donde g = g de
Pm 760 2 ’ 2
La reaccién que tiene lugar, ya ajustada, y las cantidades que intervienen en ella son:
2Na + +2H,0 -——-> 2 NaOH + H,
cantidades 2 moles = 2 moles = 2 moles =2.40 | 1 mol =
estequiométricas | 2.23=46¢g 218=36g =80g 29
Cantidades del X Y 4 0,109 g
problema

Y de estas relaciones estequiométricas, determinamos la cantidad inicial de sodio:

46.0,109
X ==

Dado que la muestra inicial tenia una masa de 4,98 g, la riqueza en sodio de la misma sera: RIQUEZA EN

X = 2,497 g de sodio que hay en la muestra inicial

SODIO = ﬂ 100 = 50,14% DE SODIO
Co498 TR

La cantidad de hidréxido de sodio que se obtiene, de acuerdo con la estequiometria de la reaccién es:

800,109

= 4,36 g de hidroxido de sodio que se obtienen en la reaccion.

X

La Molaridad de la disoluciéon de hidroxido de sodio resultante de la reaccion sera:

M g 436
~ Pm.L 40.0199

= 0,55 Molar en Hidréxido de sodio

B-06

Se calientan en un recipiente cerrado, 6 g de magnesio con 2 litros de Nitrégeno, medidos en condiciones
normales, para dar nitruro de magnesio sélido. ;Cual sera la presién final, medida en Atm y a volumen
constante suponiendo completa la reaccion si la temperatura final es de 27°C?

RESOLUCION

El nimero de moles que tenemos inicialmente de ambos reactivos: Mg y N es:

6
Mg: N° moles = m =0,247 moles de Mg Moles de N,: 1.2 =n.0,082.273 ; n = 0,0893 moles de N,
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La reaccion que tiene lugar es: 3Mg + N, —> Mg:N,
3 moles 1 mol 1 mol

Cantidades iniciales(moles) 0,247 0,0893

Cantidades finales (moles) 0 0,007 0,0823

El reactivo limitante es el Mg, pues al producirse la reaccion se gasta todo, ya que de acuerdo con la reaccion
estequiométrica, cada 3 moles de Mg reaccionan con 1 mol de N,, y asi:

0,247

X= T = 0,823 moles de N, que reaccionan

3molesMg - - - ImolN,
N° moles de N, que reaccionan:

Como teniamos 0,0893 moles, nos quedaran: 0,0893 - 0,0823 = 0,007 moles de N, que sobran.

El dnico compuesto gaseoso que hay al final de la reaccion es el N,, por lo que si se mantiene el volumen inicial
(2 litros, y la temperatura es de 27°C = 300°K, determinamos la presion final por medio de la ecuacion general
de,los gases, y nos quedara:

P.V=nRT==>P.2=0,007.0,082.300; P =0,0861 atm

B-07
Una roca caliza contiene carbonato de calcio. Hallar la riqueza que tiene en CaCO , sabiendo que 0,35 g de
esta roca reaccionan con 60 ml de una disolucion 0,1 M de acido nitrico

RESOLUCION

La reaccion que tiene lugar es: CaCO, + HNO, —>Ca(NO,), +CO, + H,O enlacualla cantidad
de acido nitrico que tenemos en la cantidad dada reaccionara con el carbonato de calcio de la muestra, pero no
con el resto de las impurezas, por lo que partiendo de la cantidad de acido que reacciona, vamos a calcular la
cantidad de carbonato de calcio que teniamos en la muestra dada.

La cantidad de acido que interviene en la reaccién se determina a partir de la definicion de Molaridad de
una disolucion:

r]SOLUTO

" 0,06

n
SOLUTO .01

M = ; NsoLuto = 0,006 moles de HNO 4 que intervienen en la reaccion

DISOLUC

De acuerdo con la estequiometria de la reaccién, tenemos

CaCoO, + 2 _HNO, —> Ca(NO,), + | CO, + H,O
1mol=100g 2moles =2.63=126¢g
X 0,006 moles
0,006.100

y de ahi: g de CaCO, = = 0,30 gramos de CaCO , que habia en la muestra inicial

Como teniamos 0,35 g de muestra, la riqueza de la misma es:

0,30
% de CaCO, = E.lOO = 85,71% de riqueza en CaCO,
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B-08
Si 350 g de bromo reaccionan con 40 g de fosforo, ¢ qué cantidad en gramos de bromuro de fosforo (lll) se
formara?. Datos: Masas atéomicas Br=80,0 ; P = 31,0

RESOLUCION

La reaccién que tiene lugar entre ambos elementos es: 2P + 3 Br, —> 2 P Br,, por tanto si nos dan
las cantidades de cada uno que mezclamos para hacerlas reaccionar hemos de tener en cuenta si son las
cantidades estequiométricas o no. Con las dos cantidades conocidas:40 g de Fésforo y 350 g de Bromo, vamos a
utilizar como referencia, por ejemplo, los 40 g de Fésforo y calculamos cuanto Bromo es necesario, que ha de ser

siempre menos de 350 g

2P+ 3Br, —> 2PBr,

2mol=231=62g 3mol=3.280=480g | 2mol=2.271=542¢

40 g X Y

40.480
X= 62

Dado que efectivamente se necesita menos cantidad de bromo de la que teniamos inicialmente, el fésforo
sera el reactivo que reacciona completamente (REACTIVO LIMITANTE) mientras que sobrara una cierta cantidad

de bromo: 350 - 309,68 = 40,32 g de Bromo sobrantes.

=309,68 g de Bromo que se necesitan ;

La cantidad de bromuro de fosforo(lll) formado la calculamos bien a partir de la reaccion:

40.542 i
Y= T2 = 349,68 g de P Br, que se formaran,

O bien sumando las cantidades de fésforo (40 g) y de bromo (309,68 g) que reaccionan:

40 + 309,68 = 349,68 g de P Br, que se formaran,

B-09
¢Cuantos gramos de alcohol etilico puede obtenerse por fermentaciéon de 1000 g de glucosa, C;H,,0,?
(Datos: P.A.:C=12,H=1, 0 = 16).

RESOLUCION
La reaccion de fermentacion de la glucosa que tiene lugar es: C¢H,,0,—>2C,H,0+2CO,.

Por tanto, segun la estequiometria de la reaccién tendremos:

CsH,,04 —> 2C,H,O0 + 2CO0,.
1mol=180g 2moles=246=92g 2moles=244=88¢g
1000 g X y
92.1000 ,
Donde X =——=511,11 g de etanol se obtendran

180

B-10

Se hace reaccionar un trozo de 6 g de Zn con una disolucién de acido clorhidrico 2 Molar, obteniéndose
cloruro de Zinc(ll) e hidrogeno gaseoso (H,). Escriba y ajuste la reaccion que tiene lugar. ; Cuantos
gramos de H Cl se necesitan? ; Qué volumen de la disolucién 2 Molar sera necesaria? ¢ Cuantos gramos
de Hidrégeno se obtendran? ; Qué volumen ocuparan, medidos a 3 atm y 37°C?

RESOLUCION

La reaccion que tiene lugar, ya ajustada,es: Zn+2HClI —> ZnCl, +H,
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Para calcular las cantidades de los diferentes reactivos y/o productos que intervienen hemos de tener en
cuenta la estequiometria de la reaccion, que es:

Zn + |2HCI —> |zZnCl, +| H,

1 mol = 2 moles = 1 mol = 1 mol =
65,4 g 2.36,5=73¢g 136,4 g 29
6g X Y Z
, , 6.73 .
La cantidad de H CI que se necesita es: X = 65—4= 6,70 g de H Cl se necesitan
Para determinar el volumen de disolucién, hemos de tener en cuenta la expresion que nos da la Molaridad de una
9soLuto
disolucion: M = expresion en la que conocemos todo excepto el volumen de la
PmMgoLuto - LoisoLucion
6,70 6,70

disolucion, y asi: 2 de donde : L 5o ucion = = 0,092 Litros.

2.36,5
Volumen de disolucién = 0,092 L =92 ml

~36,5. LpisoLucion

Para determinar la cantidad de Hidrogeno, volvemos a tener en cuenta la estequiometria de la reaccion, y
asi:
2.6
z=——=0,18 g de H, se deprenden
65,4
El volumen que ocupa esta cantidad de Hidrégeno gaseoso lo calculamos partiendo de la ecuacién
general de los gases ideales, y asi:
0,18 .
P.V= Pi .RT; 3.v= 7.0,082.310; de donde V = 0,76 litros de H,
m

B-11

¢ Se neutralizan 25 ml de una disolucion de NaOH con 15,7 ml de H CI 0,2 M.Calcular la concentracion del
hidréxido de sodio y los gramos de NaOH existentes en ese volumen

RESOLUCION

La reaccion que tiene lugar es:

HCI + NaOH —> NaCl + H,O
Cantidades estequiométricas 1mol=36,5¢g Tmoles=40g 1 mol 2 moles
Cantidades reaccionantes 0,115 X

Sabiendo que se gastan 15,7 ml de H CI 0,2 Molar, vamos a calcular los gramos de este ( H Cl) que habr3,
partiendo de la formula que nos da la Molaridad de esa disolucion:

Isoluto Isoluto
= . =——200 . =0,2.36,5.0,0157=0,115gde HCI
M |:>msoluto'I-disolucion ’ 0,2 36=5'070157, JsoLuro ?
y a partir de ese dato, calculamos los gramos que teniamos de NaOH:
36,5gHCI———--40gNaOH 0,115.40
X =———=0,126 g de NaOH hay en la cantidad que ha reaccionado
0,115gHCI— — — —— X 36,5
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Y como sabemos que esa cantidad de NaOH se encuentra en los 25 mL que habiamos cogido, podemos calcular
so molaridad partiendo de la férmula que nos la da:

9Isoluto 0,126
M= M= .
Pm 20.0.025° M= 0,126 Molar en NaOH

soluto - L disolucion

B-12

Una forma de eliminar NO de las emisiones gaseosas es hacerlo reaccionar con amoniaco, de acuerdo
con la siguiente reaccion: NH; + NO ---> N, + H,0 a) Ajustar la reaccion. b) Calcular los gramos de
amoniaco que se necesitaran para que reaccionen 16,5 moles de monéxido de nitrégeno.

RESOLUCION
Le ponemos los coeficientes a cada compuesto y queda:

a.NH, + b.NO --->c.N, +d.H,0
Planteamos una ecuacion para cada uno de los tres elementos:

N:a+b=2c Le damos a b el valor 1: por lo que también es: d =1 2 2 _
H:3.a=2d 2 a=§==> §,6=:>a_4
O:b=d Sustituyendo en la segunda: 3.a = 2.1, de donde a = 5 y al b=1=> 16==>b =6
2 5 5 5. _
sustituir en la primera: 3 +1=2.cdedonde c=— c= r ==> E.6 ==>¢c=5

d=1==> 16==>d=6
y al sustituir en la reaccién ésta quedara ajustada: 4.NH ; + 6.NO ---> 5.N , + 6.H,0

La cantidad de amoniaco necesaria para reaccionar con las 16,5 moles de NO la calculamos partiendo de
la estequiometria de la reaccion:

4.NH, + 6.NO ---> 5.N, + 6.H,0
4 moles=4.17=68¢g 6 moles 5 moles 6 moles
X 16,5 moles
68gNH; — ———-6molesNO 68.16,5 ] ]
= —————=187 gramos de amoniaco se necesitan
X————— 16,5molesNO 6

B-13

Se hacen reaccionar 1,6 gramos de hidroxido de sodio con una disolucion 0,5 molar de acido clorhidrico
a) Escribir la reaccién que tiene lugar, ajustada.
b) ¢ Qué cantidad de acido reaccionara?

c) ¢ Qué volumen de la disolucién del acido se necesita?

RESOLUCION

La reaccion que tiene lugar es:

HCI + NaOH —> NaCl + H,O
Cantidades estequiométricas 1mol=36,5¢ 1 moles=40g 1 mol 2 moles
Cantidades reaccionantes X 1,6

'y a partir del dato de NaOH que reacciona (1,6 g), calculamos los gramos de H Cl que habia en la disolucion que
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reacciona:
36,5gHCI - - - —409NaOH}X ~36,5.1,6

X o _ 1,69deNaOH 0 1,46 g de H CI hay en la disolucion de H Cl

Partiendo de la expresion de la Molaridad, podemos determinar el volumen de la misma que contiene esos 1,46 g
de H CI:

Isoluto - 05= 1’46

) = ———— LsoLucion = 0,08 Litros = 8 mL de disolucion de H ClI
PMgoiuto- L disolucion 36,5.L 4isolucion DISOLUCION

B-14

Calcular el volumen de una disolucion de acido clorhidrico 2 Molar que reaccionara con 10 gramos de
carbonato de calcio. ¢ Qué volumen de diéxido de carbono se desprendera, medido en Condiciones
Normales? (Se obtienen también cloruro de calcio y agua)

RESOLUCION
La reaccion que tiene lugar, ya ajustada, es: CaCO,; +2HClI —> CaCl, +CO, +H,O

Para calcular las cantidades de los diferentes reactivos y/o productos que intervienen hemos de tener en
cuenta la estequiometria de la reaccion, que es:

1mol=100g [ 2moles=2.36,5=73g | 1mol=111g 1mol=44g¢ 1mol=18g¢g
1049 X Y Y4

La cantidad de H CI que se necesita es: X = %= 7,3 g de H Cl se necesitan

Para determinar el volumen de disolucién, hemos de tener en cuenta la expresion que nos da la Molaridad de una

, . 9soLuto -
disolucion: M= expresion en la que conocemos todo excepto el volumen de la
PmsoLuto- LoisoLucion
disolucié i 2= 73 de donde : L - 13 =0,10 Li
isolucion, y asi: 36.5. LosoLuoon e donde : Lpsoucion = m =0, itros.

Volumen de disolucion =0,10 L =100 ml

Para determinar la cantidad de diéxido de carbono, volvemos a tener en cuenta la estequiometria de la
reaccion, y asi:

Z= %= 4,4 g de CO, se deprenden

El volumen que ocupa esta cantidad de Hidrogeno gaseoso lo calculamos partiendo de la ecuacion
general de los gases ideales, teniendo en cuenta que P =1 atmy T = 273°K vy asi:
g 4.4

PV=—RT; 1.V = ——.0,082.273; de donde V = 2,24 litros de COZ
Pm 44

B-15
¢Qué volumen de disolucion 2 Molar de acido clorhidrico se necesitara para neutralizar otra que contenga
2,5 g de hidréxido sodico? ¢ Cuantos gramos de acido clorhidrico puro seran necesarios?

é

RESOLUCION

La reaccién que tiene lugar es:
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HCI + NaOH —> NaCl + H,O

Cantidades estequiométricas 1mol =36,5¢g 1mol=40g 1 mol 1 mol

Cantidades reaccionantes X 25

donde X=(2,5.36,5)/40=0,975 g de acido clorhidrico

Si se parte de una disolucién 2 Molar, hemos de utilizar la cantidad de esa disolucion que contenga 0975 g de &c.
Clorhidrico, lo cual podemos calcular partiendo de la férmula que nos da la Molaridad :

- Jsoluto .- 0,975 ] _ 0,975
M= , 2= ’Ldisolucion B —
Pm 36’5'|—disolucion 36’5-2

=0,0133 litrosdeHCI2 M
soluto - L disolucion

B-16

Para valorar una disolucién de acido clorhidrico, se pesan exactamente 0,205 g de carbonato de sodio y
se ponen en un erlenmeyer junto con 25 ml de agua y unas gotas de indicador Naranja de metilo. Se deja
gotear desde la bureta la disoluciéon de acido clorhidrico hasta el viraje permanente del indicador ,
momento en el cual se han gastado 15,4 ml de dicha disolucién. Calcular la concentracion de la disolucién
de acido clorhidrico si en la reaccién se obtienen como productos diéxido de carbono, cloruro de sodio y
agua

RESOLUCION:
La reaccién que tiene lugar, ya ajustada, es:
Na,CO, +2HCl<===>2NaCl+CO, +H,0

De acuerdo con la estequiometria de la misma, vamos a determinar los gramos de H Cl que reaccionan
con los 0,205 gde Na,CO,

106 gde Na,CO, - 2.36,5gde HCI 0,205.2.36,5

0,206 - X 106 = 0,141 g de H CI que reaccionan

Como nos dicen que se gastan 15,4 ml de la disolucién de H Cl, resultara que en esos 15,4 ml de
disolucién hay 0,141 g del H ClI, por lo que la concentracion de esa disolucién la calculamos aplicando la expresién
de la Molaridad:

M= 9sowro M=—2141 . M =0,25 Molar
PmgsoLuto - LoisoLucion 36,5.0,0154
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